
176

Теолошки погледи / Theological Views LI (1/2018)

У из да њу Ма ти це срп ске – 
Дру штва чла но ва у Цр ној Го ри, 
Све ви ђа и Све ти го ре об ја вље на 
је књи га Цр кве ни жи вот у Цр ној 
Го ри у 18. и 19. ви је ку про то је
ре ја Сло бо да на Бо ба на Јо ки ћа. 
Ова исто ри о граф ска и те о ло
шка сту ди ја на пре ко 200 стра на 
ра свје тља ва ви ше вје ков ни кон
ти ну и тет бо го слу жбе ног жи во та 
Пра во слав не Цр кве у Цр ној Го
ри, али пру жа и зна ча јан увид у 
раз ли чи те све то та јин сколи тур
гиј ске и исто риј скобо го слов ске 
иза зо ве пред ко ји ма се на ла зио, 
по себ но се ве зу ју ћи за пе ри од 
18. и 19. ви је ка.

У пр вом ди је лу књи ге ау тор 
са гле да ва оп ште ка рак те ри сти
ке све то та јин ског и ли тур гисјког 
жи во та Пра во слав не Цр кве у 
Цр ној Го ри, ру ко во де ћи се ре ле
вант ним исто риј ским, по ли тич
ким, со ци јал ним и еко ном ским 
чи ни о ци ма, али пре вас ход но се 
на сла ња на бо го слов ско ис ку
ство. Ау тор струч ну и ши ру чи
та лач ку јав ност упо зна је с мно
штвом исто риј ских до ку ме на та, 

за пи са, ми тро по лиј ских по сла
ни ца, уред би, на ред би, за ко ни
ка, на род них оби ча ја, и дру гих 
слич них из во ра ко ји су до са да 
би ли го то во не по зна ти. По себ но 
је ва жно што књи гу пра те број
ни фак си ми ли из та ко ра зно
вр сне ар хив ске гра ђе, ко ја ће, 
на да мо се, по ста ти пред мет ау
то ро вог ин те ре со ва ња и у не ким 
на ред ним ра до ви ма.

Сво јом те ма ти ком и ме то
до ло шким при сту пом ова књи
га оправ да ва ви со ке на уч не 
стан дар де, али се исто вре ме но 
на ме ће као ве о ма за ни мљи во 
шти во и за ши ру чи та лач ку пу
бли ку, по себ но у дје ло ви ма у 
ко ји ма ау тор опи су је на род не 
оби ча је ка кви су, ре ци мо, бра
ти мље ња и по си но вље ња, а ко ји 
су на про сто ру Цр не Го ре би ли 
ве о ма рас про стра ње ни. По себ
ну па жњу ау тор по све ћу је, при
том, пи та њу адап ти ра ња или 
за бра њи ва ња не ких пред хри
шћан ских оби ча ја у цр кве ној 
об ред но сти, али нас, пре вас ход
но, упо зна је и са основ ним ка
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рак те ри сти ка ма све то та јин ског 
и ли тур гиј ског жи во та, што се 
по себ но од но си на обим но по
гла вље под на зи вом „Мо ли тво
сла вља и оста ли (спе ци фич ни) 
об ре ди“. Ка да се то ме до да и 
по гла вље у ко ме ау тор ис пи ту
је бо го слу жбе не књи ге ко је су 
на ста ле или су пак ко ри шће не 
у пе ри о ду 18. и 19. ви је ка у Цр
ној Го ри, до би ја се ком плет на 
на уч на сту ди ја ко ја нам по др
об но ра свје тља ва дво вје ков ни 
пе ри од на ше про шло сти − на
ше ду хов не, да кле, су штин ске 
про шло сти. Ка ко нам ау тор по
ка зу је, жи вот бо го слу жбе них 
књи га ни је се пу но раз ли ко вао 
од жи во та на ших бо го тра жи те
ља и бо го слу жи те ља, јер су и 
на ше, углав ном, ма на стир ске 
би бли о те ке ру ше не, спа љи ва
не и пљач ка не. Чи ни се да ни је 
ма њу ште ту на нио и ка сни ји не
мар у рас по ла га њу и та ко оси
ро ма ше ним књи жним фон дом. 
Ме ђу тим, с књи гом про то је ре ја 
Јо ки ћа да нас до би ја мо и сво је
вр сни, и та ко дра го цје ни, ка та
лог бо го слу жбе них књи га у Цр
ној Го ри.

На сто ја ње про то је ре ја Јо
ки ћа да жи вот Цр кве са гле да у 
кон тек сту ра зно вр сних исто риј
ских и кул ту ро ло шких окол но
сти (о че му не што већ ре ко смо), 
а да се ни у јед ном мо мен ту не 
из гу би ма ги страл ни ток из у ча
ва ња пре вас ход но бо го слу жбе
ног жи во та на ше Пра во слав
не Цр кве, омо гу ћа ва да ње го ву 

сту ди ју умно го ме чи та мо као 
сво је вр сну ен ци кло пе ди ја цр
но гор ског дру штва у 18. и 19. 
ви је ку. Па ипак, да ка же мо нај
зад мо жда и нај ва жни је, по ред 
сво је на уч не акри бич но сти и 
ен ци кло пе дич но сти књи га Цр
кве ни жи вот у Цр ној Го ри у 18. 
и 19. ви је ку да ри ва нам и јед ну 
спе ци фич ну пе да го ги ју, ду хов
ну по у ку о то ме ка ко је жи вот 
на ше Пра во слав не Цр кве био не 
са мо мо гућ, већ и не са ло мив и 
не пре ки дан чак и у вр ме ни ма 
нај ви ших стра да ња, а та је исти
на оба ве зу ју ћа и за на ша да на
шња стра да ња.
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